

读懂“七一”前夕集体学习中的高频词

新华社记者 孙少龙

6月30日,中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

习近平总书记强调,

自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。推进党的自我革命,要在提高认识、增强党性、规范权力运行、从严监督执纪、履行管党治党责任等方面进一步落实到位。

党的十八大以来,中共中央政治局在“七一”前夕进行集体学习已成惯例,学习的内容也都与党的建设密切相关。

政治、自我革命、制度……通过词云大数据梳理集体学习新闻稿中总书记的重要讲话,这些高频词,凸显党的建设的着力点和主攻方向,体现百年大党不断加强自身建设的孜孜追求。

高频词一:政治

旗帜鲜明讲政治,既是马克思主义政党的鲜明特征,也是我们党一以贯之的政治优势。

党的十八大以来,在全面从严治党实践中,以习近平同志为核心的党中央清晰地洞察到,党内存在的很多问题都同政治问题相关联,都是因为党的政治建设没有抓紧、没有抓实。不从政治上认识问题、解决问题,就会陷入头痛医头、脚痛医脚的被动局面,就无法从根本上解决问题。

因此,习近平总书记反复强调“讲政治”的重要性,强调“全面从严治党首先要从政治上看”“政治问题要从政治上来解决”。

党的十九大首次把党的政治建设纳入党的建设总体布局,强调把党的政治建设摆在首位。2018年“七一”前夕的集体学习,主题鲜明聚焦“加强党的

政治建设”,习近平总书记从把准政治方向、坚持党的政治领导等七个方面,深入系统阐释了新时代党的政治建设的重大理论和实践问题。

党的二十大进一步明确“以党的政治建设统领党的建设各项工作”,对严明政治纪律和政治规矩、提高各级党组织和党员干部“政治三力”等提出明确要求。这都体现了我们党把政治建设提升到前所未有的高度,对自身建设规律的认识也达到了新的历史高度。

高频词二:自我革命

自我革命,我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。

今年6月30日,习近平总书记在主持中共中央政治局集体学习时强调,我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重,面临的执政环境异常复杂,自我革命这根弦必须绷得更紧。

反腐败是最彻底的自我革命。2022年“七一”前夕的集体学习,习近平总书记从六个方面总结概括了党的十八大以来在反腐败斗争中取得的显著成效、积累的重要经验,提出“全面打赢反腐败斗争攻坚战、持久战”的明确要求。

新时代以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的决心和力度推进全面从严治党,创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略,形成习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,丰富和发展了马克思主义建党学说,指引百年大党开辟了自我革命的新境界。

实践不断发展,理论与时俱进。今年6月30日集体学习上,习近平总书记对提高认识、增强党性、规范权力运行、从严监督执纪、履行管党治党责任等方面

提出明确要求,为我们党在新征程上进一步推进党的自我革命指明了方向。

高频词三:制度

制度,管根本、管长远。

2024年6月27日,中共中央政治局第十五次集体学习,主题聚焦“健全全面从严治党体系”。

继党的二十大首次提出“健全全面从严治党体系”这一重大举措后,习近平总书记进一步从组织体系、教育体系、监管体系、制度体系、责任体系五个方面进行了系统阐述。

2014年,聚焦“加强改进作风制度建设”;2015年,聚焦“加强反腐倡廉法规制度建设”……回顾多次“七一”前夕的集体学习,制度建设都是其中的重要内容。

管好治好世界第一大执政党,不啻为一项浩大复杂的系统工程。从不断加强党的建设各个领域具体的制度建设,到系统阐述健全全面从严治党体系的实施路径,充分体现了以习近平同志为核心的党中央与时俱进管党治党的系统思维、科学方法。

高频词四:思想建设

思想建设,是党的基础性建设。

2016年的“七一”前夕集体学习,习近平总书记强调“要固本培元,把加强思想政治建设摆在首位”;2021年在党的百岁生日之际,集体学习聚焦“用好红色资源、赓续红色血脉”,也和思想建设密切相关。

2025年3月,全国两会刚结束,一场聚焦作风建设的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党上下开展。

从党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习

教育,到“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育,再到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育、深入贯彻中央八项规定精神学习教育……

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央已先后部署开展了8次党内集中教育。历次党内集中教育都以思想教育打头,层层递进持续深化理论武装,打牢思想理论基础,吹响凝心聚力的奋进号角。

高频词五:干部

为政之要,惟在得人。

2025年6月30日,中央组织部发布最新党内统计数据。数据显示,截至2024年底,中国共产党党员总数为10027.1万名,比上年净增108.6万名。

马克思主义政党的力量和作用,既取决于党员数量,更取决于党员质量。回顾历次“七一”前夕的集体学习,干部队伍建设始终是重要议题。

抓“关键少数”,强调“营造良好从政环境,要从各级领导干部首先是高级干部做起”;

抓年轻干部,要求“建立符合新时代新阶段要求的干部考核评价体系,注重对年轻干部的教育引导”;

抓体制机制,指出“要深化人才发展体制机制改革,破除人才引进、培养、使用、评价、流动、激励等方面的体制机制障碍”;

……

干部干部,“干”字当头。

只有持之以恒抓好干部队伍建设工作,支持实干者、保护改革者、鼓励探索者、宽容失误者,才能使“有材者竭其力,有识者竭其谋”,凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量。

(据新华社北京电)

锲而不舍落实中央八项规定精神

让广大党员干部在推动高质量发展、加强基层治理、完成急难险重任务中担当作为、服务群众,是深入贯彻中央八项规定精神学习教育的题中之义。面对发展所需、群众所盼,广大党员干部要拿出敢于担当、善于作为的主动性,恪尽职守、迎难而上,积极营造有利于干事创业的良好环境。

随着正风反腐一体深化,乱作为、假作为等问题得到有效遏制。然而,仍有不担当、不作为等思维惯性盘踞在一些党员干部的思想深处。有的当惯了“二传手”,善于“甩锅”“传球”;有的“为了不出事,宁可不干事”,不敢动真碰硬;有的习惯“领导不批示,坚决不落实”;有的精于虚虚表态,善作表面文章;还有的教条刻板,回避矛盾、推诿拖延。

能否敢于负责、勇于担当,最能看出一个干部的党性和作风。主动干事担事,完成好各项改革发展稳定任务,是干部的职责所在,也是价值所在。不担当不作为,不仅成不了事,而且注定坏事、贻误大事。广大党员干部要真抓实干、务求实效,聚焦问题、知难而进,不好高骛远、不脱离实际。

鼓励党员干部主动担当作为,要夯实思想根基。通过明方向、立规矩、正风气、强免疫,让广大党员干部深学党纪国法、悟透行为边界,清除思想积弊、明确责任后果。要从查实效、求实绩出发,经常关注党员干部状态,增强对干事创业的正向引导,树牢造福人民的政绩观,鼓足干事创业的精气神,从而形成狠抓落实的好局面。

鼓励党员干部主动担当作为,也要营造良好环境。持续深化整治形式主义为基层减负,让广大党员干部有更多时间和精力干工作、抓落实。在此基础上,引导形成风清气正的党内政治生态,敢于为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰,让党员干部以时时放心不下责任感、积极担当作为的精气神为党和人民履好职、尽好责。

(新华社北京7月2日电)

新华社记者 刘硕 敢于担当,善于作为

首次新增商保创新药目录

2025年医保目录调整征求意见

新华社北京7月1日电(记者 彭韵佳 徐鹏航)国家医保局1日发布了《2025年国家基本医疗保险、生育保险和工伤保险药品目录及商业健康保险创新药品目录调整工作方案(征求意见稿)》及相关文件,并向社会公开征求意见。

2025年将制定第一版商业健康保险创新药品目录,主要纳入超出保基本定位、暂时无法纳入基本目录,但创新程度高、临床价值大、患者获益显著的创新药,推荐商业健康保险、医疗互助多层次医疗保障体系参考使用。

据介绍,如果独家药品是2020年1月1日至2025年6月30日期间,经国家药监部门批准上市的新通用名药品;或者是2025年6月30日前,经国家药监部门批准上市的罕见病治疗药品,均可以单独申报商保创新药

目录或同时申报商保创新药目录、基本目录。

2025年目录调整分为准备、申报、专家评审、谈判、公布结果5个阶段,基本目录调整和商保创新药目录制定同步进行。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇介绍,商业健康保险创新药品目录有助于健全多层次用药保障体系、更好满足人民群众多元化的用药需求,也有利于进一步明确基本医保保障边界,给商业健康保险留出更多的发展空间,为创新药发展提供更充足的经济支撑。

黄心宇说,我们将做好医保药品目录和商保创新药目录的衔接,为商保创新药目录药品提供稳定的出口,更好稳定企业预期,进一步提高药品的可及性。

(紧接第一版)他们定会带着这份荣誉与责任,持续当好民族团结的桥梁纽带,让更多人真切感受到民族大家庭的温暖与力量。

日喀则年楚河畔,桑珠孜区聂日雄乡德日村,种粮大户索朗次仁正忙着灌溉农田。谈起习近平总书记给嘎拉村全体村民的重要回信,索朗次仁脸上洋溢着喜悦,他说,2024年,得益于农机购置补贴、高标准农田建设等党的好政策,仅青稞种植就为他家带来了20多万元的收入。“家中120亩土地能及时耕种、收获,效率大大提高了,还能解放多余的劳动力。家里人出去打工,又多了一份收入。有这么好的政策托底,我一定要继续努力种好地,把日子过得更红火!”索朗次仁自信地说。

昌都市贡觉县委宣传部副部长李丽看到习近平总书记给嘎拉村全体村民重要回信的消息后,第一时间转发至朋友圈。她分享道:“学习了总书记的重要回信,我对做好民族团结工作的信念愈发坚定。下一步,我们将持续主动谋划县、乡(镇)、村(社)三级民族团结进步创建工作,让‘中华民族一家亲,同心共筑中国梦’的理念深入人心,成为各族干部群众的广泛共识。”

总书记的重要回信,让同样经历生活巨变的阿里地区日土县热帮乡龙门卡村村民感动地说:“以前住的是土坯房,一下雨天就担心房子会塌会漏雨。现在好了,搬进了这么好的新家,心里特别踏实。总书记一直牵挂着我们,我们打心眼里感激党 and 政府。”曾经仅靠传统牧业勉强糊口的村民石努加措,如今在家门口的人工草场基地工作,收入大幅增加。他感慨道:“过去光靠传统牧业,一年到头挣不了多少钱。现在学得了一技之长,在家门口就能赚钱,生活越来越有奔头。跟着共产党走,我们的日子肯定会越过越幸福,我们一定会像总书记说的那样,创造更加幸福美好的生活,把我们龙门卡村建设得越来越好。”

(记者 谢筱纯 拉巴桑姆 旦增嘎瓦 王香香 丹增平措 万靖 周婷婷 措朗加 达珍)



走在高高的山脊上

从全营十几个单位抽调来这一百多名官兵,兵龄、专业、性格等都不同,想把他们拧成一股绳,绝不是喊几句口号就能做到的。

孟从荣活跃在连队的各个角落,每名官兵都在极短的时间内熟悉了他的风格——圆圆脸、戴一副眼镜,看起来文质彬彬且憨厚朴实的指导员,太能“唠叨”了:

“讲党课不是让你背书,要把理论跟官兵的训练生活紧密联系起来。”

“炊事班今天做饭是不是没用爱啊,手机发给你,研究几个新菜。”

“你站住,这个领子怎么皱巴巴的,熨一下啊。”

水电班修好损毁的设备,营房变得整洁有序;炊事班的菜越炒越香,战士们训练更有劲儿;宣传文化展板一块块贴上墙,喇叭里军歌飞扬……

相处时间越久,大家越发现,指导员心口合一——不仅“嘴碎”,心思也像脚一样细密。

战士孟从荣是被爷爷拉扯大的。

岁出头的小伙子也只能心服口服自加练习。

刚与柔,在孟从荣身上得到统一。他既像火一样燃烧,烧造一支钢铁连队;又像水一样滋润,润泽一群钢铁男儿。

“我们干的事不必所有人都知道,但这就是我们干的事。”连队主官的风格,在潜移默化中深刻影响着一支连队。

“有天中午值班,我发现山口附近多出几辆车后立刻上报。没过一会儿,指导员就带人过去处置了。”廖兴笑着说,“我感觉咱虽然是个‘00后’,但肩上的责任可重了。其实,我们在这里干了多少事,别人知不知道无所谓,我想,祖国知道我。”

这段时间,孟从荣休假了。他终于有时间牵起妻子的手,陪她像寻常夫妻一样到广场上遛弯。他们穿过吹泡泡的孩子、玩滑板的青年、跳舞的阿姨……

看着眼前的光景,孟从荣想起了坚守在那高高山脊上的战友们。

他想,就像白云牵着山巅,这幸福,和那坚守,也有着千丝万缕的联系吧。

(新华社拉萨7月2日电)